
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Revoluções Inglesas; 

 Antigo Regime; 

 Iluminismo; 

Brasil Colonial: a sociedade mineradora. 
 

Lista de exercícios 

 

Questão 1 -  

  

Os principais aspectos do pensamento iluminista se desenvolveram como forma de oposição aos 

desmandos do regime absolutista. Dessa forma, essa corrente de pensamento esteve diretamente atrelada 

a qual classe social do período? 

 

  
A) Nobreza feudal  

  
B) Servos  

  
C) Burguesia  

  
D) Burocracia governamental  

  
E) Trabalhadores urbanos  

 

 

Questão 2 -    

O século XVIII foi marcado pela propagação das ideias iluministas. De acordo com o pensamento desse 

período, analise as afirmativas a seguir: 

 

 

I- O termo “Iluminismo” significa iluminar, combater a ignorância, eliminar as superstições. 

II- Os iluministas combatiam as injustiças sociais, o absolutismo, o misticismo, o poder excessivo da 

Igreja Católica, a intervenção do Estado na economia e os privilégios da nobreza e do clero. 

III- O século XVIII é chamado de Século das Luzes. 

IV- As ideias iluministas não dão importância para a compreensão da humanidade, pois se caracterizam 

pela visão mecanicista e irracional do mundo. 

 

De acordo com a análise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta: 

 

  
A) Todas as afirmativas estão corretas.  

  
B) Todas as afirmativas estão erradas.  

  
C) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas.  

  
D) Apenas as afirmativas I, II e  III estão corretas.  
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E) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas.  

 

 

 

 

 

Questão 3 -    

O que afirmava a Teoria do Direito Divino dos Reis, de Jacques Bossuet? 

 

  
A) Somente Deus era o verdadeiro rei.  

  
B) Somente os papas deveriam governar.  

  
C) Todos os homens são divinos e podem ser reis.  

  
D) O rei era escolhido por Deus.  

  
E) A rainha era quem deveria governar.  

 

 

Questão 4 -  

  

Pode ser entendido por mercantilismo: 

 

  
A) O mercado comum entre os continentes, praticando assim uma grande economia global, 

baseada na competição livre entre os Estados.  

  
B) O controle das riquezas e produção europeia diretamente das colônias recém-descobertas.  

  
C) A distribuição da riqueza europeia através do exploração do ouro nos próprios países.  

  
D) A manutenção de um Estado com balança comercial favorável através do protecionismo 

alfandegário e de monopólios comerciais.  

  
E) A última fase da economia feudalista, que propunha um livre mercado entre os reinos.  

 

 

Questão 5 -  

  

Ao fim da Guerra das Duas Rosas (1455-1458), ascendeu ao trono inglês a dinastia Tudor. Associe os 

governantes dessa dinastia às suas características:   

 

(1) Henrique VII ( ) Foi a primeira filha de Henrique VIII. 

(2) Henrique VIII ( ) Foi o primeiro soberano da dinastia Tudor. 

(3) Mary Tudor ( ) Separou a Igreja inglesa da Igreja de Roma. 

(4) Elizabeth I ( ) Foi responsável pelo início do processo de centralização do poder na 

Inglaterra e por promover a pacificação e o desenvolvimento do reino. 

  ( ) Casou-se com diversas esposas em busca de um herdeiro para o 

trono. 

( ) Filha de Henrique VIII com Ana Bolena. 

( ) Governou a Inglaterra de 1558 a 1303. Seu reinado foi marcado por 

um período de grande desenvolvimento. 

 

  

 

  
A) 3 – 2 – 2 – 2 – 1 – 3 – 4  

  
B) 3 - 1 – 2 – 1  - 2 – 4 – 4  

  
C) 4 – 2 – 1 – 2 – 1 – 3 – 3  

  
D) 3 – 2 – 1 – 2 – 1 – 4 – 4  

  
E) 4 – 1 – 2 – 1 – 2 – 3 - 4  

 



 

 

 

 

 

 

Questão 6 -  

  

A França foi um dos países onde o absolutismo se manifestou de forma mais intensa. Sobre o 

absolutismo francês, avalie as alternativas abaixo, marcando (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas. 

 

( ) O processo de concentração do poder nas mãos do rei se iniciou somente após a Guerra dos Cem 

Anos (1337-1453). 

( ) O poder real francês se consolidou com a união dos exércitos dos senhores feudais, sob o comando 

do rei Filipe VI, para lutar contra a Inglaterra durante a Guerra dos Cem Anos (1337-1453). 

( ) O Absolutismo na França existiu por pouco tempo, apenas durante o reinado de Luís XIV de 1643 a 

1715. 

( ) O governo de Luís XIV, que representou o auge do absolutismo francês, foi marcado pela 

simplicidade e pela liberdade de ação do rei e de seus funcionários. 

( ) A cada novo rei coroado na França a partir do século XIV, os poderes do Estado se tornavam mais 

centralizados. 

 

  
A) V - F - V - F - V  

  
B) V - F - V - V - F  

  
C) F - V - F - F - V  

  
D) F - V - V - V - F  

  
E) V - V - F - V - V  

 

 

 

Questão 7 -  

  

As chamadas revoluções inglesas ocorridas no século XVII resultaram em diversas mudanças políticas 

e econômicas para o país. Qual foi a classe social que conseguiu maiores benefícios com as mudanças 

do século XVII? 

 

  
A) Camponeses.  

  
B) Grandes proprietários de terras.  

  
C) Burguesia.  

  
D) Nobreza.  

  
E) Proletariado.  

 

 

 

Questão 8 -  

  

Após a execução de Carlos I, finalizando assim a Revolução Puritana, a Inglaterra sofreu uma 

reorganização política que dissolveu a monarquia. No lugar da monarquia, qual sistema político foi 

implantado em 1649 na Inglaterra? 

 

  
A) Ditadura parlamentar.  

  
B) Principado.  

  
C) Confederação de reinos.  



  
D) República.  

  
E) Império.  

 

 

 

 

 

Questão 9 -  

  

O liberalismo, quando surgiu, era uma ideologia que: 

 

 

  
A) dependia dos rumos traçados pelo Estado e seus governantes.  

  
B) discordava de todos os ideais revolucionários defendidos pelos filósofos iluministas.  

  
C) estava associada ao Antigo Regime e aos reis absolutistas.  

  
D) impedia que os comerciantes e industriais burgueses comercializassem livremente.  

  
E) estava associada aos ideais de liberdade e defendia a livre iniciativa na área econômica.  

 

 

 

Questão 10 -  

  

Analise as afirmativas sobre os ideais defendidos pelo Iluminismo e marque a opção correta. 

I - A razão era o principio básico que deveria gerenciar as ações humanas. 

II - A religião tradicional e o clero deveriam nortear a sociedade com valores elevados. 

III - O absolutismo monárquico favorecia a burguesia e os trabalhadores urbanos. 

IV - O mercantilismo e o controle do Estado protegiam a economia e beneficiavam a burguesia. 

 

  
A) Apenas I está correta.  

  
B) Apenas III está correta.  

  
C) As afirmativas I, III e IV estão corretas.  

  
D) As afirmativas II, III e IV estão corretas.  

  
E) Todas as afirmativas estão corretas.  

 

 

 

Questão 11 -  

  

A ideologia iluminista influenciou toda a sociedade europeia e foi difundida por todo o mundo. Sobre a 

aceitação dos ideais revolucionários nas sociedades, podemos afirmar que: 

 

  
A) como os ideais do Iluminismo beneficiavam todos os setores da sociedade, inclusive a 

elite, foram prontamente aceitos por todos.  

  
B) os setores conservadores não desejavam as transformações propostas pelo movimento 

iluminista nem pelas revoluções liberais.  

  
C) foram os benefícios propostos pelo movimento iluminista que fizeram com que ele fosse 

conhecido em todo o mundo.  

  
D) mesmo não aceitando a ideologia iluminista, os setores conservadores da sociedade não 

reagiram.  

  
E) a ideologia iluminista substituiu completamente as teorias econômicas e jurídicas 

praticadas até o século XVIII.  
 

 

 

Questão 12 -  

  

A respeito da elaboração da Enciclopédia, analise as afirmativas a seguir: 



 

 

I- A Enciclopédia foi organizada apenas para o acesso de poucas pessoas, porque, de acordo com o 

Iluminismo, o conhecimento devia estar ao alcance apenas das pessoas iluminadas. 

II-A Enciclopédia consiste, fundamentalmente, em um compêndio das grandes descobertas científicas e 

técnicas da época, bem como dos grandes desenvolvimentos filosóficos e artísticos que marcaram o 

período moderno. 

III- Diderot e D’Alembert foram dois os intelectuais franceses que se responsabilizaram pelo 

empreendimento de organizar uma enciclopédia. 

IV- O governo francês e a Igreja deram grande apoio à publicação da enciclopédia. 

 

De acordo com a análise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta: 

 

  
A) Todas as afirmativas estão erradas.  

  
B) Apenas a afirmativa IV está correta.  

  
C) Todas as afirmativas estão corretas.  

  
D) Apenas as afirmativas I, II e  III estão corretas.  

  
E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  

 

 

 

 

Questão 13 -  

  

Qual foi o pensador iluminista que elaborou a teoria da divisão do poder político em Executivo, 

Legislativo e Judiciário? 

 

  
A) Voltaire  

  
B) Montesquieu  

  
C) John Locke  

  
D) Rousseau  

  
E) Adam Smith  

 

 

 

 

Questão 14 -  

  

No movimento iluminista não havia uma uniformidade de pensamento entre os filósofos, pois muitos 

divergiam profundamente entre suas posições. A respeito das ideias de John Locke, analise as 

afirmativas a seguir: 

 

 

I- John Locke defendia o Estado Absolutista. 

II- Para Locke, as pessoas nascem livres e detentoras do direito à vida, direito à propriedade e à 

liberdade. 

III- Locke era totalmente contrário à existência do Estado. 

IV- John Locke é considerado um filósofo empirista, pois para ele todo conhecimento humano passa 

pela experiência. 

 

De acordo com a análise das afirmativas acima, assinale a alternativa correta: 

 

  
A) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas.  



  
B) Apenas as afirmativas I, II e  III estão corretas.  

  
C) Todas as afirmativas estão erradas.  

  
D) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas.  

  
E) Todas as afirmativas estão corretas.  

 

 

 

Questão 15 -  

  

 

   Descartes, Rousseau e Voltaire são exemplos de pensadores iluministas. 

 

 

“A atmosfera cultural setecentista conhecida como o Iluminismo fundamentava-se nas bases racionais 

e otimistas assentadas pelos pensadores da revolução intelectual do século XVII.”  

BURNS, Edward McNall. História da civilização ocidental: do homem das cavernas às naves 

espaciais. São Paulo: Globo, 2003. 

  

Por que o Iluminismo reflete a ascensão da burguesia? 

 

  
 

Questão 16 -    

Na Inglaterra do século XVII, um novo rei, Guilherme de Orange, aceitou a “Declaração de Direitos” 

(Bill of Rights) e em 1689 assumiu a Coroa, marcando o fim do choque entre rei e Parlamento. Explique 

a relação entre a Revolução Gloriosa (1689) e o pioneirismo inglês no processo de industrialização do 

século XVIII. 

 

  
 

 

Questão 17 -  

  

Associe as colunas abaixo, identificando os pensadores iluministas com suas respectivas idéias ou com 

as situações que refletiam essas idéias: 

 

 A) Descartes  

 B) Rousseau  

 C) Montesquieu  

 D) Locke  
 

 
 

Na obra Tratado do Governo Civil, 

afirmava que é politicamente válido que a 

maioria da população de um país se 

reunisse para depor um tirano.  

 
 

Os deputados federais e os senadores 

brasileiros fiscalizam atos do presidente 

da República.  

 
 

A desigualdade social no Brasil é um 

reflexo da distribuição desigual das 

propriedades.  

 
 

Pensador do século XVII que influenciou 

o movimento iluminista e afirmava que a 

verdadeira postura de um intelectual 

(cientista) é de não cultivar dogmas.  
  

 

 

Questão 18 -  

  

Relacione a primeira coluna com a segunda de acordo com as características das seguintes medidas 

políticas e econômicas: 

 



 A) Balança comercial  

 B) Metalismo  

 C) Monopólio  

 D) Protecionismo  
 

 

 
Teoria, ou prática, da utilização de metais, 

especialmente o ouro, como base do 

sistema monetário de um país (de tal 

forma que o dinheiro em circulação seja 

metálico, ou tenha lastro metálico).  

 
 

Registro estatístico do valor das 

exportações e importações de mercadorias 

de um país, em determinado período.  

 

 
Prática ou doutrina de proteção aos 

produtores de um país ou região, em geral 

pela imposição de obstáculos à 

importação de produtos concorrentes, por 

meio de tarifas alfandegárias, etc.  

 

 
Situação de mercado em que um só 

vendedor controla toda a oferta de uma 

mercadoria ou de um serviço. É o controle 

exclusivo de uma atividade, atribuído a 

determinada empresa ou entidade.  
  

 

 

Questão 19-  

 

   

Descreva a Intendência das minas e o Regimento das Minas de Ouro? 
 

 

 

 

 

 

Questão 20 -  

 

  

Qual a função das casas de Fundição na época do Brasil Colonia? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 
Gabarito 
1-C 
2-D 
3-D 
4-D 
5-B 
6-C 
7-C 
8-D 
9-E 
10-A 
11-B 
12-E 
13-B 
14-A 
15- A resposta deve privilegiar os aspectos que justificam a adoção de certas idéias iluministas pelos 
burgueses, por exemplo o liberalismo econômico e a divisão dos poderes 
16- A Revolução Gloriosa possibilitou a ascensão da burguesia ao poder e estabeleceu um sistema 
econômico mais liberal. 
17-D,C,B,A 
18-B,A,D,C 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


